

Cel mai frumos cadou pentru copii, este romanul: **FRAM** URSUL POLAR de CEZAR PETRESCU. Ilustrat de marele pictor N. N. TONITZA



184 pagini • 100 desene • copertă în culori • 50 lei

MICA PUBLICITATE
Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4 de la 8-12, 15-20
Telefon 375128

Cereri de serviciu

PENTRU 1 Sept. germană tânără de curând asistată în Capitală caută post ca soasă, face și menaj la persoană singură sau doi frați. Adresați Ziar „Kothe”. 81768

DOMNISOARA absolventă literă, dăut orice post. pretențiuni modeste. Adresați Ziar „Ada”. 81806

Oferte de serviciu

CAUT bădat de serviciu numai cu acele în regulă. Prezentarea 6-8 dimineața. Doctor, Buzzești 81. 28307

PLEȘUVIA, măteată, mână-cărmile capului dispar prin întrebuintarea loțunji Petrol Egger. La farmacia și drogherii. 80000

Vânzări și Cumpărări

AUTOMOBIL cumpăr sau primese în gaj, puțin rulat model 1932-33, preț mic. Leon Fecloare 16. 32985
CUMPAR 60-60 pogoane pământ arabili distanța București 40-60 km. Adresați „Villa” Sf. Ionia 7. 33015
ATENȚIUNE vând 900 lei m. p. teren 14x30 șoseaua Jlanu 54. 33018

Inchirieri

CAMERA frumos mobilată confort acces bae. Teodor Aman 40. 2-33006

Duel la Tg.-Mures

TG. MUREȘ. — În ziua de 24 Aug. a fost acți un duel între d-nii Lazăr Ilie, deputat și lt.-colonel Gheorghe Ștefan din reg. 81 inf. Dej — care adesează vorbe ofensătoare primul, cu ppilejul unei discuții violente la Băile Sovaia.
Martorii d-lui Lazăr Ilie au fost: d. dr. Bugariu Cotolan și d. Leucăuș Jirbu, iar ai otiferului: d. dr. Mezei avocat și d. N. N. Grossu, tot prețec de Dej.
Intracăt poliția a aflat că duelul va avea loc în pădurea de lângă Liceul Militar din localitate, adversarii s'au întâlnit în crângul dintre orașul Tg. Mureș și Băile Sf. Gheorghe.
Era de față — afară de martorii — d-nii dr. Popescu Adrian, senator din Tg. Mureș, medic Circo Cornel și un med. lt. din Dej.
Dirijorul duelului a fost d. dr. Popescu Adrian. Adversarii au tras câte un foc de revolver, neținând nici unul rănit. După aceasta s'au împăcat pe teren

Informațiuni

Azi la ora 9 seara, va avea loc în grădina „Luzana” din str. 11 lunie, agapa dată în onoarea d-lui D. R. Ioanțescu ministrul muncii, sănătății și ocrotirii sociale, de către asesorii de toate categoriile patroni și salariați, ai judecătorilor de muncă, consilierii Camerilor de muncă, comerț și industrie și asociațiile profesionale de muncitori, negustori, mări și mici industriași și funcționari particulari.

Cam se vor acorda credite vîlcătoari:

Ministerul agriculturii în acord cu Banca Națională și Banca Centrală Cooperativă a luat în cea-proape cercetare chestiunea acordării creditelor cu care podgorenii să poată face față cheltuielilor pînă la obținerea unui preț rezonabil pentru produsele lor.
S'a hotărât ca aceste credite să se acorde viticultorilor sub formă de accont ca gaj pe vin, prin băncile din regiunile de podgorie care dispun de pîvnite proprii sau pot constitui gaj de vin ori garat. Cooperativele existente sau pe cale de a se înființa, vor profita de aceste credite prin mijlocirea Băncii Centrale Cooperative.
În cazul acesta, creditele vor fi garantate cu efecte semnate de unități și cu gaj cooperatist asupra vinurilor depuse, fie în pîvnite construite de cooperative, fie închiriate de ele.
După admiterea efectelor la accont și după constituirea gajului, Banca Centrală Cooperativă va numi custozii pentru administrarea gajului, salarizarea custozilor fiind suportată de cooperativele cari vor beneficia de credit.
Dobînda ce se va percepe cooperativelor pentru aceste credite va fi de 2 la suta peste scontul Băncii Naționale.

Unficarea a două partide muncitorești

Sămbătă a avut loc la sediul din strada Smărdan 30, al partidului socialist independent, ședința comitetelor centrale ale partidului socialist independent și partidului socialist (fosta opoziție a partidului socialist-democrat), la care s'a hotărât unificarea ambelor partide sub denumirea de partidul socialist unitar.
S'a ales un birou politic, din care fac parte d-nii Dr. I. Ghețer, C. Popovici, Gh. Cristescu, Ștefan Voitec, dep. N. Moșăușanu, av. G. Constantinescu, Uzum, Zaharia Tănase, av. N. Sticoescu, dep. și M. Kadian, Secretari ai partidului unificat au fost desemnați d-nii C. Popovici și Șt. Voitec. Ziarul central va fi „Proletarul”

Hotel „Kirlazi”

Blănar 5 București închiriază camere curat întreținute prețuri efine, telefon 864 48. 81707

LA HOTEL „Milano” str. Pătrașcu-Vodă 5 prin str. Colțel. București, închiriază camere mobilată curat întreținute, prețuri efine, telefon 373-40. 81706

PRAVALII, bodegă, băcănie, restaurant vad, poziție, locuință, pivniță, grădina, efin închiriază Virgiliu 25. Marhiescu. 3-33011

LA HOTEL „Dacla”, Str. Carol 82 lângă piața de flori, București, închi-riază camere mobilată curat întreținute, prețuri efine, telefon 3-8176. 32995

Comerciale

FABRICA Reștența, Moșilor 7 etaj vinde mai efine ca orlunde, cu prețuri absolut fixe:
Lei 60 șorțuri bucătari.
Lei 63 pantalonasi traindel.
Lei 90 pantaloni pentru lucrători.
Lei 180 pantalonii albi fini
Lei 811 pantalonii vârgați extrafini.
Lei 226 costume pentru lucrători.
Lei 855 Costume covercot.
Lei 685 Costume ștofă lână fină.
Lei 108 Halate diferite.
Lei 185 Halate satin negru.
Lei 900 Halate pentru medic.
Lei 148 Combinesoane pentru șoferi 2-8776

CASATORII

MARIAJURI urgente rezolv în toată țara, partide absolut situate „Marta” Strada General Ispăscu 22 A etaj III prin Calea Moșilor București.

Congresul librarilor din România
Lupta împotriva desorganizării comerțului de librărie. Contra etatismului cultural. Pregătiri pentru un congres al culturii, în toamnă

Eri, la orele 9 jum. s'a deschis în sala Statului Negustoresc, ai doilea congres al librarilor din România, sub președinția d-lui Gavril Necșulescu și în prezența membrilor Asociației Editorilor și a Asociației Scriitorilor Independenți.
D. GAVRIL NECȘULESCU deschide desbaterile, arătând că imixtiunea ministerului instrucțiunii în comerțul cărții se face astăzi într-o formă care răpește librarilor utimele posibilități de existență. Roagă congresul să avizeze la măsurile cele mai prompte și mai eficiente pentru salvarea comerțului de librărie.
D. ȘI. TATARASCU regretă că prevențiile sale dela primul congres s'au realizat atât de curând și într-un mod atât de trist. Desființarea librarilor și înlocuirea acestuia printr-un librar sezonier, cum este cooperativa, desvâlve un sistem de etatizare a culturii care nu seamănă cu niciunul din cele existente și lovește în destulul scriitorului cu o brutalitate fără precedent în România. D. Tătarascu face un apel călduros pentru organizarea librarilor și pentru organizarea orărei de luptă dărză, cu ajutorul tuturor factorilor pe care îi interesează această problemă.
D. N. IONNITIU, directorul editurii „Cartea Românească” și președintele Asociației Editorilor, citește și comentează întâmpinarea pe care Asociația prezidată de d-sa a adresat o Ministerului Instrucțiunii și în care figurează următoarele idei cardinale:
Rolul librarilor răspândiți până în cele mai mici orașe din țară e, desigur, astăzi, dublu în primul rând, librarul este pionul merit să împrăștie până în cele mai mici sădăni strături ale poporului nostru, nu numai cartea de școală, dar și cartea și revista literară, care nu poate fi oferită cititorului de nici una din organizațiile de Stat, care ar voi să-l înlocuiască. Acest librar însă nu ar putea să existe, dacă rolul lui s'ar limita numai la vânzarea revistei și cărții literare.
Dispariția librarului, spune d. N. Ionnițiu, ar îngreuna răspândirea culturii, ar spori numărul șomerilor și ar răpi vistieriei statului o cifră de impozite destul de importantă.
Invățământul nu ar avea nimic de câștigat din transformarea lui în factor de comerț, fiindcă în învățământ nu are nimeni practica acestui comerț pentru care se improvizează. Invățământul e lipsit de libertatea de a alege manualul didactic cel mai bun, din pricina presiunii sefiilor săi lerarici, cari sunt în același timp autori ai cărții școlare. În schimb, comitetele școlare fiind schimb, vor căuta să promoveze cartea care oferă cel mai mare rabat, nesocotind atât valoarea tehnică a cărții, cât și calitatea ei pedagogică. D. Ionnițiu propune ca aprovizionarea școlilor să se facă exclusiv prin librării din țară și să nu se mai creeze alte organizații comerciale menite să anarhizeze problema culturii.
D. GAVRIL NECȘULESCU, președintele Asociației Librarilor, d-lor fiindcă văd aci în sală pe d. Romulus Dianu, membru de onoare al Asociației noastre, cred că sunt în asentimentul d-voastre să-l invităm să vorbească în această chestiune. (Apuzie)
D. DOMITIUȘ DIANU începe prin a arăta inutilitatea unor congrese răslete, care întârziează problema cărții în chip fragmentar. Acesta problemă trebuie privită în ansamblul ei într-un mare congres, leoluță cu editorii și cu cei mai destoinici dintre scriitorii independenți cari au simțit-o. Astăzi se încearcă a se susține librarilor cartea didactică. Prin aceasta dreptatea este sacrificată celor cari au furia nimerică. Dreptatea este totdeauna discutabilă în democrație. Forța niciodată. Aceasta chestiune dăruțată, cum vedem și nimeni nu-lăsu-se face ca ceea ce este drept să fie puternic, s'a adim că ceea ce este puternic este și drept. Dacă în viitor ce vi se prepară reușite, în trei ani de aci încolo, tot Librarul din România vor fi în faliment.
Consecințele acestui etatism eu te văd dezastruoase, fiindcă sistemul cooperatist, aplicat în acest domeniu, nu va fi decât un sistem de recompense politice personale. În cîna cînd în țară nu va mai fi nici un librar, atunci coope-rățile acesteia culturale vor constitui un peditat orvan de cenzură revoluționară a scriitorului și instrument de strangulare a libertății constituționale acordate vînditorii. Preferim o cenzură ne fîră decât această vîlăz culturală la discreția partidelor politice. Cu re-ștet trebuie să constatăm însă că ori-ce ministru poate să intre în problemele culturale ca un taur într-o mazărie cu porțeluri; nu e nimic organizat ce să-i reziste. Vă rog să mă considerați la dispoziția d-voastră pentru orice oboseală care ar pu-

Adunarea „Gărzii pentru păpărea „proprietății”

În localul din str. C. A. Rosetti 6, s'a inaugurat ieri, începutul acțiunii „Gărzii pentru păpărea proprietății” de sub președinția d-lui Em. Antonescu, prof. universitar. Cu aceasta ocazie s'a ținut și o intrunire publică.
După ce au vorbit delegații din țară și s'au citit scrisorile de adevine, a luat cuvîntul d. prof. Antonescu. D-sa spune că la orice inaugurare se urează sănătate și viață lungă. De data aceasta este cazul să ureze sănătate și viață scurt, întrucît este de dorit ca acțiunea începută să triumfe cât mai curînd. Nu mai e timp de așteptare. Trebuie dusă o acțiune energică pentru lichidarea trectului.
Nu se supără că d-sa este atacat, după cum e atacat și d. Argetoianu, făuritorul primei convîrsuni, acel care fără partid și fără promisiuni a înfăptuit ceea ce alții promi și nu face. E știut că numai în pomul încărcat cu poame se dă cu surburături.
Ultimii cari au vorbit au fost d-nii Ioachimovici, avocat și Popescu.

Incendii dela Cercul Sportiv Băneasa

Un puternic incendiu a izbucnit ieri la șosea alături de vila Mi-novici. Focul a distrus mobilierul din interiorul clădirii.
Din cercetările făcute se crede că focul a fost pus de mecanicul Ion Platea, care imediat după izbucnirea focului a dispărut. În ultimii timp Platea dădea semne de demență și acest lucru a îndrituit autoritățile ca el ar fi dat foc imobilului.
Servitorii au isbutit să localizeze repede incendiu.

Accident de automobil

Automobilul nr. 12434, trecînd cu viteză pe strada Zalomit a lovit pe doamna Aneta Vlădescu, de 24 ani, din strada Calafat 31. Victima s'a ales cu mai multe leziuni și a fost pansată la Salvare.

Adunarea expeditorilor vamali

Expeditorii vamali și cei ai birourilor internaționale de transport s'au intrunit ieri dimineața în congres, la Camera de comerț din Capitală.
Discuțiunile au fost prezidate de d. N. Ionescu-Xantopol, asistat de d-nii Munteanu-Timșoara, Boncescu-Galați, Et. Lewinsky, senator Apostol Popa și secretar I. Constantinescu.
D. I. Constantinescu, spune că ministerul finanțelor a satisfăcut doleanțele exprimate în așa mod, încît se va provoca o prăbușire a în-reprinderilor de vămuri și transport. Restricțiunile de import și export îngreunează exercitarea profesiei, astfel că garanțiile ce se cer nu pot fi depuse. Vorbesc apoi d-nii: Boncescu Galați, Andrea-Cluj, B. Auer-Cer-năuți, Munteanu-Timșoara cari expun situația din localitățile și regiunile respective. Formulază diferite propuneri d-nii: Bogdan, Cahane, M. Bercovici, Thal, Mayer.
D. Nae Crăciunescu, asigură pe expeditorii de sprijinul „Statul Negustoresc”.
D. Apostol Popa, senator relevă că regea vămilor conține o sumedenie de prevederi greșite și expeditorii suferă acum, tocmai pe urmau unor astfel de prevederi. Ar fi fost mai nimerit ca la alcătuirea legii vămilor, să fie consultați și expeditorii, ei fiind direct interesați în aplicarea ei. Guvernul, încheie d-sa, trebuie să înțeleagă dreptatea doleanțelor ce se formulează și să reflecteze la îndreptarea situației.
După ce mai iau cuvîntul d-nii N. Ionescu-Xantopol, I. Constantinescu, Bercovici, Nae Crăciunescu ș. a. se votează o moțiune, în care se arată că expeditorii nu pot să plătească garanția ce li se cere și se solicită ministerul de finanțe să revadă actuaa lege a

Inspectarea lucrărilor edilitare în sect. Albastru

Eri dimineață, d. Petre Frumuzache, secretar general al ministerului de interne, a continuat seria inspecțiilor edilitare, în comuna suburbană Lupeasca. Însoțit de d-nii: V. Găvănescu, ing. Șerbănescu, Jean Constantinescu, șef de cabinet și Lețu Gh. d. secretar general a asistat la slujba religioasă, din biserică com. Lupeasca. În întâmpinarea d-sale a ieșit d. Ștefan Dragu, primarul comunei și un mare număr de cetățeni.
S'a vizitat locul unde se va ridică localul șc. primare în care scop s'a constituit un comitet sub președinția de onoare a d-lui secretar general Frumuzache, preș. activ d. Șt. Dragu, primarul comunei iar membrii d-nii: Vasile Cocjocaru, Ștefan Marhiescu, Ion Prodan, I. Topârdea, Alexandru Pană Șt. Anton și Gh. Moldoveanu. Piața fundamentală se va pune în ziua de 14 Sept. a. c.

Congresul brigadierilor interzis

S'a ținut numai o consfătuire care luptă cu tot soiul de lbsuri. Apoi d-sa propune și consfătuirea aprobă trimiteria unei telegramme Suveranului, prin care protestea-za contra măsurii interzicerii congresului.
Or, prefectura poliției a comunicat președintelui corpului și Federației funcționarilor publici că ministerul de interne interzice ținerea congresului, pe motivul că nu este aprobat de ministerul de agricultură, conform art. 30 din statutul funcționarilor publici. Față de această situație, congresiștii sprijiniți și de d. Stancu Brădișteanu au stăruit pe lângă prefectura să se revie asupra măsurii luate, deoarece delegații au sosit în Capitală.
S'a aprobat ținerea unei consfătuiri la sediul asociației din strada Poșta Tatu 41. Au luat parte la consfătuirea delegații corpului și d-nii Șt. Brădișteanu, V. L. Darbăzeu, Tăinescu și I. N. Georgescu.
D. FLOREA CARUNTU deschide consfătuirea vorbesc de ilegalitatea interzicerii congresului și de starea corpului inferior silvic.

Carnetul zilei
Calendar

Luni 28 August 1933

ORT: Cuviosul părinte Pimen Maxim († 415).
CAT: Sf. Cezar.
PROT: Gebhard.
ISR: 5 Elul 5693.
MAH: 6 Gemadi-el-Aver 1352.

TEATRE
CARABUȘ: „Cărăbușul în splendoare”.
GRADINA MARCONI: „Micii Weber”.
JIGNITZA: „Skoti Kimt”.
NORA: „Allo... Allo... 1/1”.
TEATRUL NOU: „Ghetto Lacht”.
ARENA (Piața Brătianu): „Când bărbatul vrea” și alte atracțiuni.
STRANDUL KISELEFF: Piața 3 bazine, apa zilnic schimbată.
STRANDUL MOARA CIUREL: Apă curgătoare, pădure, dușuri muzică, dans.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cine mă sărută” cu Felix Bressart, Marion Taal și Georg Alexander; Jurnal și complotări.
TRIANGON PALACE: „Iadul plăcerilor” cu Silvia Sidney și două complotări.
SELECT: „Grand Hotel” cu Greta Garbo, John Barrymore, Joan Crawford, etc.
REGAL: „Doamna dorește să slăbească” cu Marie Dressler, Anita Page și Dolly Moran.
COLOS (grădina): „Vitrina cu surprize” cu Jean Niculescu-Nico, Vera Taco, N. Stroe, Zizi Theodor, etc. și „Iadul plăcerilor” cu Frederice March și Silvia Sidney.
PARCUL OTETELISANU: „Vola inimii” cu Alice Cecoa și revista „Tad Inimă”.
VOX: „Iubește-mă așa cum sunt” cu Leonora Corbett și revista „Nu admit”.
B-D. PALACE: „Grand Hotel” cu Greta Garbo, John Barrymore, Joan Crawford, etc.
FEMINA: „Taina cea mare” cu Willy Forst și „Ingerii Infernului” cu Ben Lyon.
CORSO: „Nibelungii” (Războarea Krimhildei) și „Vânt de primăvară”.
LIDO: „Domnișoara face armată” și „Expresul dragostei”.
FORUM: „Modelul” și „Contesa Lily”.
OMNIA: „Inimă frântă” și „Friederike”.
A. R. P. A. (Sala Franklin): „Nebelungii” și Banda Cocosilor — Miki Maus.
A. R. P. A. (Franklin): „Am fost locotenent de husar” și „Regele nătrărilor”.
MARN: „Baroneasa iubește” și „Războanătorii” și revista „Denisa are senx apel” cu Em. Bobescu și M. Rabega.
VOLTA: „Amicul meu guvernator” cu Tom Mixt, „Patru fete... trei băieți” și compania I. Băleșeanu.
MARCONI: „Marathon” (Olimpiada amorului) și „Craii dela

Reclame, Reclame, Reclame,
sau
De unde se vede „că sufletul comerțului” are și el năsbățiile lui VALORIFICAREA ÎN HALAT ȘI PAPUCI SE DARAMA CIRCUL SIDOLL, DAR NE RAMANE CIRCUL POLITIC
Sketch-uri de sezon
Svonuri; Fapte; Răuful; Căpșea; Polemică; Răuții;
Directori: Victor Rodan, Tudor Șolmaru, L. G. Legrel
12 pagini ilustrate de Dragoș I. Val 7 lei

Farmacile de serviciu

In noaptea de 28 August
A. Albin Calea Victoriei 55 (tel. 332/63); I. Constantinescu Frumuzache, B-dul Carol 9 (telefon 227/73); Victor Grumburg Calea Dudești 55 (telefon 315/36); Al. B. Niculescu Ștefan Vodă 147; I. Lozine, Calea Căilărașilor 300; A. Belcot Calea Giulei 176 (tel. 300/74); I. Repanovici, Calea 13 Septembrie 33, (telefon 308/74); I. Alexi șoseaua Bulevardului Pache No 137 (Telefon 253/68); Lelia Nicolescu, strada Malca Domnului 1 (telefon 207/51); V. Gheorghiu str. Du'lu Zamfirescu 2, Iile Ioanid str. Sfinții Apostoli 52 (Tel. 306/15).

RADIO
Luni 28 August 1933

BUCUREȘTI
18: Bursa, cota apelor Dunării. Muzică ușoară (plăc).
18:45: Radio-Jurnal.
Muzică de promenață (plăci): 1-gala pasionată, vals de George Hazi-gă și Gavoiță de Serge Borikuleț; executate de orch. de Salon Barnabaeș cu geeci (H) Când iubirea moare-vals de Crémieux și „Dansul faclilor” de Yoshitomo, executate de orchestra Bohème din Viena (O) Uvertura la opera „Nazdrăvăniile bănoșilor” de Suppé, executate de orch. Dajos Bela (O). Potpurul din „Zăna păpușilor” de Josef Bayer, executat de orch. de salon Felix Lemeau (H).
18: Orchestra Radio Fr. Blou: Pri-măvara, marș P. Lincke: Vals. G. Smet: Cuvântul eroic: Giordano Fantelze din „Andréa Chénier”. Mil-locker: Potpurul din „Gasparone”.
19: Emanoil Bucuță: Organizarea vieții universitare.
19:15: Orchestra Radio Ketalbey: Cooney, siltă: Rubinstein; Vg. Ingresco. Karastoyanoff: Amintire aia Bifolia. Bullerian: Dans rus No. 3.
20: Lectură din scrierilor nonan.
20:20: Muzică vocală (plăci): Ari din „Cavliera rustică” de Mascagnol, cântate de Arnold Georgewski (O). Ari din „Rigoletto” de Verdi, cântate de Carlo Galleffi (O). Ari din „Walkyria” de Richard Wagner, cântate de Carl Hartman și Elisabeth Friederich, acompaniați de orch. operel din Berlin, dirijați de Dr. Welsmann (O).
20:40: Al. Șolmaru: Despre durere.
21: Quintetul Metzner: (B. Metzner violina I, A. Harbu violina II, Al. Sta-vasce viola, S. Seldman violoncel I, I. Willy contrabas): A. Dvorak: Quintet de corde op. 77 în sol major (prima audție).
21:30: Valeriu Pușcariu: Chelle Biceazului.
21:45: Th. Grăia-plan: Muzică modernă.
22:15: Transmisiune dela restaurantul Prințiar: Orchestra Marină Băcătea.
22:45: Radio-Jurnal. STRAINĂTĂȚA
GRUPUL DE NORD (Milano, Firenze, Torino, Genova, Trieste) 17:45 Jurnalul radio. 17:55: Colșul copilor. 18:10: Orchestra radio. 18: Comunicate. 19:40: Jurnalul radio, comunicate, plăc. 20: Semnal oră, Jurnalul radio, plăc. 20:10: Străi și gricote. 20:40: Plăci. 21: Comunitate: Jurnalul radio, știri sportive, bul met. 21:15: Ora Campari, muzică. 22:15: Trans. unei comedii. 23: Muzică de cameră. 24: Jurnalul radio, MUHLACKER, 17:30: Concert. 20: Ora Națiunii, emisiune teatrală. 21: Trans. din Baden-Baden, concert. 21: Cîște adevăratul, conf. 22:20: Tăle în B-dur op. 99 de Schubert. 23: Da Duenen, povestire de Artur Kuhnert. 23:30: Met., jitr., sport. 23:45: Serată de vară. Orchestra simfonică din Leipzig.
VARSOVIA, 18:05: Plăci. 18:50: Plăci. 18:33: Comunicate met. 18:50: Plăci. 18:55: Radio Jurnal. 18:55: Plăci. 19:10: Comunicate. 16:15: Plăci. 16:25: Comunicate economice. 16:35: Plăci. 16:50: Plăci de gramofon. 17: Concert de solisti.
VIENA, 10:20: Cursul plăcii. 10:30: Met. 11:50: Cota apelor. 12:30: Plăci. 12:55: Met. 13: Concert. 16: Met. bursa. 16:20: Conf. 16:30: Conf. 30.30 Muzică de fanfară la plăci. 17:30: Pentru tineret. 18: Conf. despre Met. Reger. 18:25: Concert. 19:05: Pictură bisericăscă și plastică în Austria în anul 1980-1890, conf. 19:30: De-nul feminin, conf. 19:55: Concert. 21: Melodi vleneze. Potpurul radiofonice. 22:30: Met. 22:45: Sîdr în rate. 23: Concert serial.
BUD. PESTA, 7:45: Gimnastică apoi plăci. 10:45: Jurnalul vorbit. 11: Căusele și plăci. 12:10: Jurnalul drogare. 14:30: Concert. 18:05: Concert. 16:30: Concert. 18: Orchestra Ruz 10:10: Căusele. 19:40: Concert a violoncel. 20:20: Căusele vesele. 21: Trans. din Viena. 23:30: Să serale. 22:50: Orch. de țigari Lu Vere.

S P O R T

Noi jucăm să ne amuzăm...

(Continuare din pagina I-a)

dere a lui Rafinsky. E faultat însă pentru a fi împiedicat să o ajungă, și rește avântul, transformând impenetrabil penalty acordat, două minute înainte de sfârșitul primei reprize.

In cea următoare, jocul continuă în aceeași notă, remarcându-se însă la oaspeți, ceva mai multă insistență. Bineea — nereglementar reținut — Rafinsky, nepregătit, nu exploatează două ocazii cari puteau fi tot atât de goaluri. Nici Dobal nu e mai productiv. După oportun lansat de Ciolac, rapidul extrem pledeu, trimis din afară dela numai câțiva metri de poarta din care Hada trebuia să scoată baionul.

Ultimele sfert de oră, e la discreția maghiștilor. Zombory e însă, în plină activitate, ceiașe însemnă că ericră ar trage Sarossy, Toldy și „ba teta”... „pe acolo nu se trece”.

Totuși, un minut — ultimul — și e suficient talentului Larossy pentru să face dambilaș, obținând punctul care trebuia de mult realizat.

Ferencvaros: Hada, Papp, Kovacs, Lyka, Moore, Laski, Tamas, Toldy, Sarossy, Kovacs II, Kemery.

Ripensia: Zombory, Burger, Hoksary, Deheleanu, Cotormani, Lakatos, Bindea, Schwartz, Rafinsky, Ciolac, Dobal.

Dintre jucători, trebuie să-i relevăm în prim rând pe Zombory, Larossy, Lakatos, Moore și Cotormany, deslușându-i în categoria pe care francezii o urmează, „excellence”.

Portarul timporeșean, a avut erii una dintre silele sale bune.

Lakatos l-a marcat sever pe Tamas, ceiașe nu l-a împiedecat să fie găsit acolo unde trebuia în atac sau în apărare.

Lent și sigur de sine — prea sigur dintr-o neorie, Cotormani a fost plivă-mai echipei.

Bănăneanu a vădit erii un dezvoltat simț al plasamentului, ceiașe i-a stat mult să anihileze multe din scurtele triplete opuse, având de reținut pe Foldy, Sarossy și Kovacs II.

Mai puțin precis decât Burger, a celăș jucător impetuos, Hoksary a stat și el erii că s'a cam trecut cu araba, aburind, spre marea desolare a atacanților pestani, cărora le-a mădricit multe încercări.

Deheleanu, foarte conștientos, a fost destul de util pentru echipă. A început modest, revenindu-și însă în timp. Atacul a fost inteligent dirijat de Rafinsky. Postul juvenitist s'a acomodat foarte bine și în acest post, fiind mai puțin nervos ca în alte tm-

Arbitrajul, în nota matchului. D. Xifando rămâne încă mult timp un om cinstit și un arbitru competent.

Din doi, Ferencvaros a fost cel mai bun. A avut însă soarta virtușului, care deși domină clapele, planul dezacordat, îi dă o disonanță care-i strică partitura.

Ripensia a dovedit că merită cu prisosință titlul național, confirmând din nou calitățile excepționale cari o situează în fruntea fotbalului românesc.

Victoria de Dumnică, adăugată întregii sale activități, trebuie să impo- în egală măsură, admirația publicului nostru, — căruia organizatorii — de căror eforturi merită deosebită atenție — i-au oferit un spectacol de mare calitate.

Meritul Ripensiei e cu atât mai mare, că a răsuflat tocmai și învingând un adversar superior — ce-l drept, un merit înă de ghinion.

Cu adversarul luptă, contra ghinionului însă...

V. Firoiu

Arbitrajul, în nota matchului. D. Xifando rămâne încă mult timp un om cinstit și un arbitru competent.

Din doi, Ferencvaros a fost cel mai bun. A avut însă soarta virtușului, care deși domină clapele, planul dezacordat, îi dă o disonanță care-i strică partitura.

Ripensia a dovedit că merită cu prisosință titlul național, confirmând din nou calitățile excepționale cari o situează în fruntea fotbalului românesc.

Victoria de Dumnică, adăugată întregii sale activități, trebuie să impo- în egală măsură, admirația publicului nostru, — căruia organizatorii — de căror eforturi merită deosebită atenție — i-au oferit un spectacol de mare calitate.

Meritul Ripensiei e cu atât mai mare, că a răsuflat tocmai și învingând un adversar superior — ce-l drept, un merit înă de ghinion.

Cu adversarul luptă, contra ghinionului însă...

Campionii naționali reapar mâine la Romeomit Ripensia-Juventus

Marți pe arena Romeomit va avea loc un match intr- Ripensia campioasa României, și Juventus, proaspăt promovată în Divizia Națională.

Acest match se impune după frumoasa figură pe care au făcut-o săptămâna Juventus împotriva celestelor echipe maghiare Ferencvaros.

Ripensia va alina acest formație în care a învins erii pe maghiari.

La Juventus, Xifando — rănit — va ocupa locul său lui Maion, care și-a făcut Sâmbătă o merituoasă re- intrare.

Acestă partidă prezintă toate garanțiile unui match mare.

Cu această ocazie vom putea verifica și rezultatele pe care le-au obținut ambele echipe contra Ferencvarosului.

În cadrul matchului de mâine Ripensia va primi frumosa cupă oferită de d-nii Scherer și Gusti, echipei care reușește cel mai bun rezultat. Va arbitra d. Denis Xifando.

Rezultatele de eri din țară

- GALATI**
Marina Danubiana—Franco Româna (Brăila) 1-1 (1-1).
- DOROHOI** Victoria (Iasi)—Maraboi 2-2 (1-1).
- LUGOJ**
Reprezentativa Craiovei—Reprezentativa Lugojului 4-2 (3-1).
- ORADEA**
Turneul fulger disputat pentru mpa oferită de municipalitate, eu pilejul schimbării numelui arenei Beldj, în cel al Voievozului Mihail, a fost adjudecat de către Stăniștea.
- TIMIȘOARA**
Orizana (Oradea)—R. G. M. T. 14 (1-0).
- Au marcat Nagy (2) și Barathy. Timișoara—Craiova 3-2 (5-0).
- Au marcat: Klimek (5), Sept II (3), Korony și Stetz, câte un singur goal.
- C. F. R. (Simeria)—Teetria 5-3.
- Chinezul—Stăruința (Oradea) 11 (0-0).
- CĂLĂRAȘI**
Tricolorul—Venus 2-0 (0-0).
- Concursul de innet pe 12 km. organizat pe Dunăre, a fost câștigat de Manolescu, dela Clubul athletic Ialomija, într-o oră și 35 min.
- ALEXANDRIA**
Aquila (Giurgiu)—Victoria 3-3 (0-0).
- TURNU MAGURELE**
Oltul—Sportul Romanian (Cama) 1-0 (1-0).
- GIURGIU**
Sportul Muncitoresc—Paza Dunării (Oltenița) 2-1 (1-1).
- La învingă a jucat și bucareșteanul Const. Mitan, vedeta Sportului Studentesc.
- ARAD**
Primele matchuri pentru campionatul districtual:
S. G. A.—Olympia 1-1 (0-0).
- C. A. A.—Unirea 0-1 (0-0).
- Tricolor—Șoimii 1-1 (0-0).
- BRAILA**
Bungă—A. M. B. 3-1 (2-0).
- Dalea Unirea (pitic)—Vulturii (pitic) 3-0.
- BACAU**
C. F. R. (București)—C. F. R. 6-2 (3-1).
- StadialBăkuan (juniori)—C. F. R. (juniori) 3-3 (2-1).
- TĂRGOVIȘTE**
Venus—Generala 2-1 (0-1).
- Victoria (Plocești)—Tennis Club Tărgoviste 2-1 (2-0).
- PUCIOASA**
P. A. C.—Astra (Moreni) 5-0 (1-0).
- Cluj.
- Sâmbătă: S. A. K. (Jugoslavia), C. F. R. 2-1 (1-1).
- Dumnică: S. A. K. (Jugoslavia), C. F. R. 2-1 (1-1).
- Coraol Athletic Cluj, 1-1.
- VIENA**
Wacker—Austria 1-0.
- Pavelescu la Galati**
GALATI 27. — Postul campion național la toate categoriile, Dumitru Pavelescu, a boxat azi aci contra lo. calnicului Petriștea.
- Bucureșteanul a vădit o formă satisfăcătoare, câștigând confortabil la puncte.

C. F. R. invins la Constanța

Elpis—C. F. R. (București) 3-1

CONSTANȚA, 27. (Prin telefon) Matchul dintre cerefștii bucareșteni și campionii districtului, a sfârșit, spre surprinderea generală, prin victoria gazdelor.

Bucureștenii, deși în formație bună au trebuit să cedeze gazdelor, al căror avânt a fost hotărâtor — dobândind o victorie pe deplin meritată.

Pentru câștigători a marcat Szeke ly (fost la C. O. R. din Brașov), toare trei goaluri, iar pentru cerefștii — singur Cuedan.

Ită și formația pe care au alina-t-o divizionarii.

Theimler, Roșculeț, Ujlachi, Vintii, Ronai, Radu, Stănescu, Kerekes, Chiroia II, Cuedan, Postolache.

Echipierii cerefștii se întorc Luni dimineața în Capitală.

Magazin intern

Primim: STADIUL ROMAN roagă pe toți jucătorii ce au făcut deplasarea în Franța în luna Mai a. c. să participe la ședința de comitet de Miercuri 30 August — ce se va ține în localul Gazetii Sporturilor — la orele 8 seara.

La ordinea de și plata ratelor luna re către Federația Română de Rugby

D. I. IONEL RUJEANU, unul dintre sportivii de elită ai Craiovei, se află în Capitală, în interese sportive.

LEIFERT, inimosul atacant al U. Tricolorului a fost rănit în cursul unui antrenament făcut la Sibiu — unde-și petrece vacanța — fiind internat în spital.

ASTA seară, la F. R. F. A., se vor ține ședințele birourilor federal și comisiunii districtuale.

Majorul Berlescu, din Capitală, s'a clasat al doilea, în urma ciujeanului Weiss, în cursa de automobile desfășurată pe parcurul Cluj—Turda—Simleu—Huedin—Oradea—Cluj (375 km.).

Zombori, partarul Ripensiei a fost lovit serios în cursul matchului de eri. Se pare că s'a ales cu o fractură a brațului.

Turneul C. A. O.-ului

Doi noul rezultate F. C. Metz—C. A. O. 4-1

Continuându-și turneul, C. A. O. a jucat la Metz, unde au fost învingeți de F. C. Metz cu 4-1.



GLANZMANN

Cincoșer fiind rănit din matchul trecut, în partea ordinelor a jucat un portar străin.

Anvers—C. A. O. 4-4

Cu Anvers, ordonarii au reușit match nul, scorul fiind 4-4; apărarea nefiind la înălțimea înaintării.

Ciclism Clubul Principele Nicolae a câștigat cupa F. R. C.

Cursa București—Plocești—București

Ieri s'a alergat pe distanța București—Plocești—București (415 km.) cupa două în competiție de Federația română de ciclism.

Trofeul a revenit clubului Principele Nicolae a cărui echipă a parcurs distanța în 10 ore și 45 minute.

Ordinea sosirii în Capitală a fost următoarea:

- Cornel Nilesca 115 km. în 3 ore și 36 minute media 32 km.
- Dumitru Henich acelaș timp.
- Nicolae Ion Tapu (acelaș timp)
- Niculiel Dumitru (acelaș timp)
- Teodor Marin 3 ore 44'50".
- Tănase Ignat 3 ore 45'45".
- Savanor (acelaș timp).
- Nicu Sima (acelaș timp).
- Gheorghe Hapeșing 3 ore 51'15".
- Cătin Cimpoeru 3 ore 54'50".

Clasamentul final a fost următorul:

- Principele Nicolae 10 ore și 46 minute.
- C. F. R. 11 ore 22 min. 35".
- V. C. R. G.
- Viforul Dacia

Concursul athletic al rugbiștilor

Concursurile rezervate jucătorilor de rugby și atletism au obținut un succes frumos, cu toate că nu s'au bucurat de o participare numeroasă. Singuri jucătorii de rugby au răspuns în număr mai mare — dovedind în acest mod o mare afinitate pentru atletism. Footballiștii au participat în număr foarte redus dovedind prin aceasta că acest sport nu-l interesează.

Rezultatele obținute — fără a fi strălucite — au fost următoarele: intru cât se ține că participanții de erii nu au făcut nici un antrenament în vederea acestui meeting. Dintre improvizății atleți s'au remarcat Gheorghe Dumitrescu, (aripa sportului studentesc) la cursa de viteză și la aruncarea greutății.

Petrică Bogos (aripa stadiului Roman) la cursele de demifond și sărituri în lungime (în special).

Titus Ianculescu și Gh. Matinescu dela Leg. Sportivă au făcut curse remarcabile la demifond.

Al. Argeșiu (T. C. R.) a arătat că are frumoase calități pentru atletism dar nu este antrenat.

Masivii Simion Burlescu și Gheorghiu Apostol dela St. Roman s'au putut plasa la aruncarea greutății din cauza defectuoșității stilului de aruncat.

1) P. Bogos (St. Rom.) 3'28" 2/5; 2) Titus Ianculescu (Leg. Sport.) 2'29" 3/5; 3) N. Oprescu (Av. Sport.) 1'50 m. plat.

1) Marinoseu Gh. (Leg. Sport.) 4'48" 3/5; 2) Petre Bogos (St. Rom.); 3) Tănase Ghițulescu (Seg. Sp.) Greutate (5 krg.)

1) Gh. Dumitrescu (Sp. St.) 10'20 m.; 2) Vlad Bucurșeu (T. C. R.) 10 m.; 3) Al. Argeșiu (T. C. R.) 9'36 m.

Lungime
1) Gh. Dumitrescu (St. Româna) 5'37 m.; 2) Gh. Dumitrescu 5'23 m.; 3) Petre Bogos (St. Rom.) 4'31 m.

Liga de atletism merită laude pentru concursuri organizate dar asemenea concursuri ar trebui organizate cât mai des și în colaborare cu conducerea fotbalului și a rugbyului.

Atragem pe această cale atențiunea serviciului propagandei de la O. N. E. F. asupra omului de serviciu de stadion — Gheorghe Răducanu — care refuză în mod sistematic de a pune la dispoziția puștilor atleți ce se antrenează la O. N. E. F. — materialul necesar antrenamentului. Atleții nu înțeleg de ce plătește taxa de 5 lei — dacă în schimb nu li se pune nimic la dispoziție obținerea unui disc, greutate, stâlpi și stachete sau a unui garaj destul de extensiv de gres. Sperăm că serv. propagandei va lua măsuri imediate ca sunetul ericră i-am făcut cinstea de a-l numi aci — să fie adus pe calea realității.

DIVIZIA NAȚIONALĂ

Programul matchurilor primului tur

Comisiunea Campionatului Național a întocmit următorul program al probei naționale de foot-ball.

ZIUA I
3 Septembrie)

Seria A. Noprogramată.

Seria B. București: Șoimii (Sibiu)—Unirea Tricolorului.

ZIUA II
(10 Septembrie).

București: Orizana (Oradea)—Venus.

SERIA B
Sibiu: Ripensia (Timișoara)—Șoimii.

Arad: Unirea Tricolorului (București)—Gloria C. F. R.

ZIUA III
(17 Septembrie).

Seria A. București: A. M. E. F. A. (Arad)—C. F. R.

Seria B. Timișoara: Juventus (București)—Ripensia.

ZIUA IV
(1 Octombrie).

Seria A. Cluj: Orizana (Oradea)—Unirea Tricolorului.

Timișoara: Venus (București)—Chinezul.

Arad: Tricolorul (Plocești)—A. M. E. F. A.

Brașov: C. F. R. (București)—Brașovia.

Seria B. Oradea: Rimania (Cluj)—G. A. O.; București: Ripensia (Timișoara)—Unirea Tricolorului.

Tg. Mureș: Gloria C. F. R. (Arad)—Mureșul.

Sibiu: Juventus (București)—Șoimii.

ZIUA V
(8 Octombrie).

Seria A. București: Universitatea (Cluj)—Venus.

Oradea: Chinezul (Timișoara)—Orizana.

Plocești: Brașovia (Brașov)—Tricolorul.

Congresul Uniunii muncitorilor din porturi și transporturi, la Constanța

CONSTANȚA, 27. — În sala festivă a cazinoului municipiului Constanța, s'a deschis azi dimineață, congresul general al muncitorilor din porturi și transporturi din România.

Au participat delegații din porturile maritime și fluviiale și reprezentanți ai muncitorilor din țară.

Ședința festivă
Ședința festivă s'a deschis la orele 10 dimineața, sub președinția d-lui Stoica Mihalcea, președintele muncitorilor din porturi și transporturi, asistat de d-nii Lazăr Măslas, secretar general; birou s'a completat cu d-nii prof. Vlădescu-Răcoasa, secretarul biroului internațional al muncii de la Geneva, Grustfeld, secretar general al confederației muncii, Dobrică Radu, P. Deleanu și Petrescu Ghempet.

Salută pe congresiștii d-nii Dobrică Radu în numele muncitorilor din portul Constanța, Ilie Moldoveanu în numele delegațiilor sindicatelor muncitorești. Iosif Răduceanu-Buc., din partea Uniunii muncitorilor R. M. S., Ștefan Niculescu-Buc., din partea Uniunii muncitorilor C. F. R., C. Bărlăe-Buc., din partea Federației C. F. R., Nedeleanu, din partea partidului social democrat arată legăturile dintre acest partid și muncitorii, Petrescu Ghempet, în numele tănpiarilor, Benedek, în numele mine- rilor.

D. Vlădescu-Răcoasa, urează succes lucrărilor congresului și spune că naștejdea muncitorilor, trebuie să fie adunarea în uniuni, federații și sindicate.

D. N. DUPLOYEN, ziarist, în numele uniunii ziaristilor profesioniști din Dobrogea, aduce salutul acestora.

D. Rusu, vorbește în numele uniunii metalurgistilor, Gh. Muștescu-Galați, face istoricul mișcărilor muncitorești, Grustfeld salută congresul în numele confederației generale a muncii și ai partidului social democrat și d. Făgăraș-Constanța.

D. Mihalcea citește apoi scrisorile și telegramele primite, după care se procedează la

Formarea comisiunilor

În comisiunea de validare d-nii Lazăr Măslas, Storoian-Galați, L. Tudorache-Brăila.

În comisiunea de rezoluții d-nii: Tr. Popescu-Galați, Gh. Vătu-Galați și Lazăr Măslas. Aceste comisiuni au lucrat în tot cursul după amiezii. Măine vor începe lucrările congresului.

Dela Asociația Generală a Invățătorilor

Audiența la d. ministru al instrucțiunii

D-l D. V. Tonl, președintele asociației generale a învățătorilor, și delegații asociației inv. fără parturi d-nii C. Damian, președ. C. Iancu vicepreșed. și D. Călinu secretar general, au fost primiți într-o lungă audiență de d-l Ministru al instrucțiunii în ziua de 26 August.

Delegația a protestat la d-l ministru Gusti împotriva optrirei congresului inv. fără posturi ce urma să se țină la 25 August și a expus apoi deziaterate inv. fără posturi fixate în constituirea ținută în București la 25 August.

D-l ministru a declarat că n'a știut nimic de interzicerea congresului și că un congres cu delegații (unul sau doi) de județ poate să aibă loc ori când.

Apoi în urma discuțiilor a admis ca lucruri posibile de realizat în timpul cel mai scurtă făgăduind măsuri în consecință următoare:

a) Scoaterea la pensie a inv. cu 35 de ani de serviciu împușii;

b) Numirea în orice post vacant ca funcționari ai revizorului șc. pedagogi la școlile normale, funcționari la comisiunile școlare etc. a inv. fără posturi în rândul I-ii, a celorlora dintre ei care sunt ortani de război;

c) Ocuparea prin măsuri în mod provizoriu a tuturor locurilor ce se vor găsi libere prin anșar, în ordinea seriei și a mediei aproximativ 1200—2000.

d) În chestia îmbrăcării culturale d-l ministru și-a însușit în total idela declarând că aceasta l-a preocupat de mai înainte și pe d-na însușindu-și angajamentul de a stabili pe lângă guvernă să-l dea filința cât mai nelătrăst.

e) În privința prooșilor învățători a declarat că așteaptă înainte de a se pronunța cuvântul congresului asociației generale dela Cluj.

Pentru ca însă să dea puțină să fie satisfăcute în împrejurările actuale necesitățile urgente și imperioase ale învățământului popular, d-l ministru crede că alături cu Statul — ale cărui puteri bugetare sunt limitate astăzi — trebuie să se înființeze o ligă sau o asociație a învățământului și culturii populare în frunte cu suveranul țării cu un comitet central și alte comitee județene, cu o alcătuire ce se va stabili mai târziu, care însă va țese o mare mobilizare a tuturor persoanelor preocupate de ridicarea culturii a poporul nostru.

D-l Tonl arătând d-lui ministru neamulțurarea produsă în rândurile inv. de taxa de 100 lei impușă tuturor învățătorilor fără ncl o excepție, d-l ministru a declarat și acum după cum a dat și ultimul comunicat în această privință că d-sa n'a înțeles această taxă ca una impușă, ci benevolă; s'a mirat că s'a procedat astfel și a hotărât să se inapoze pe baza unei simpli cereri netimbrate sau chitanțesuma reținută tuturor care nu pot să suporte taxa. Ținând seama de necesitatea lui, și că în comert se va vinde cu 500 de lei, crede că suma de 100 lei se poate suporta mai ușor pe calea precolată de ministri și e bine să-l aibă orice învățător și mai ales directorii de școală.

Aducându-se la cunoștința d-lui ministru abuzurile scandaloase ale unor domni inspectori sau revizori școlari, care încearcă prin orice mijloace presiune asupra învățătorilor ca să le introducă în școli manualele lor didactice, ceiașe constituie o scădere a prestigiului membrilor din control și o gravă atingeră la dreptul învățătorilor de a ține liberă alegerea a manualelor.

Tragerea loteriei serbărilor tundeșinilor regale

Săptămâna 20—26 Aug.
A câștigat lei 6.000, nr. 30353.
A câștigat lei 4.000 nr. 37074.
A câștigat lei 3.000 nr. 30354.
A câștigat lei 2.000 Nr. zola 0222 și 70900.

Au câștigat lei 500 Nr. zola 55220, 60306, 53283, 36702, 42028, 35428, 52501, 60296, 49878, 71224.

Au câștigat lei 200 Nr. zola: 39747, 03134, 68566, 18644, 22782, 20282, 58025, 54137, 68428, 43911, 35282, 10950, 71891, 63564, 77011.

Au câștigat lei 100 Nr. zola: 55422, 70332, 58368, 39358, 62616, 30009, 89210, 13407, 14027, 21282, 20282, 09913, 36281, 44026, 40416, 30009, 23426, 18390, 72046, 38621, 73028, 10181, 39782, 29612, 58768, 02662, 46012, 36774, 42262, 12566, 70992, 12556, 50532, 54187, 01788, 31543, 39882, 19434, 37336, 05635, 01021, 39732, 02100, 66338, 71552, 37078, 34736, 54532, 63294, 03060, 44233, 67805, 71644, 11278, 06950, 33618, 51296, 15337, 40416, 67145, 18801, 32073, 41816, 41586, 28607, 47818, 71460, 09260, 53592, 70436, 05654, 70333, 59944, 17371, 45729, 54188, 54187, 70712, 51846, 62640.

Căștigătorii premilor, se pot prezenta în fiecare zi la biroul serbărilor din Parcul Carol, de unde își vor ridica sumele, între orele 16—24.

Intrunirea dela Statul Negustoresc

Eri a avut loc la Statul negustoresc o impozantă intrunire a negustorilor importatori cari au mărțurile blocate prin văm, din cauza greutăților ce le întâmpină cu noul sistem de contingentare. S'a discutat situațiunea negustorilor cari au autorizații de import și din cauza împrejurărilor de forță majoră, mărțurile au sosit cu câteva zile de întârziere, cât și din cauza diferitelor împrejurări mărțurile au rămas immagazinate prin văm și porturi în multe cazuri sub cerul liber.

S'a format un comitet de frunțasi importatori care să înceapă o acțiune dărza pentru reglementarea sistemului de contingentare, ca să se salveze dela prăbușire o sumă de întreprinderi.

Plata pensilor

La ad-ția finane, a sect. de ver-de plata pensilor pe luna Aug 1933, se face cu începere de Luni 28 August erit, astfel:

Luni 28 Aug. 1933 Litera A și B. Marti 29 Aug. 1933 Lit. C. Miercuri 30 Aug. 1933 Lit. D și E. Joi 31 Aug. 1933 Lit. F și G. Vineri 1 Sept. 1933 Lit. H și I. Sâmbătă 2 Sept. 1933 Lit. J. K. L. Luni 4 Sept. 1933 Lit. M. Marti 5 Sept. 1933, Lit. N. O. Miercuri 6 Sept. 1933 Lit. P. Joi 7 Sept. 1933 Lit. R. Vineri 8 Sept. 1933 Lit. S. Sâmbătă 9 Sept. 1933 Lit. T, U, V, Z.

Ultima Oră

Intrevederile politice dela Cluj

D. Vaida vine la București. Aplicarea programului economic

CLUJ 27. — In ultimele zile boala d-lui Vaida Voevod s'a ameliorat complet. Primul ministru va pleca Marți spre București, acolo va rămâne 2 zile spre a putea vedea pe Suveran, după care se va duce la Călimănești, unde va urma o cură de ape minerale.

In cursul zilei de azi d. Vaida a primit vizita d-lui Virgil Potârnică. D. Potârnică a fost reținut la deplasare până la ora 4 după amiază la primul ministru.

Tot azi d. Vaida a primit pe d. Șarban subsecretar de Stat al ministeriilor, cu care s'a întreținut asupra stărilor din Secuime.

Măne dimineață va sosi dela Sibiu și d. Tillea care se va duce direct la d. Vaida acasă. Cât privește pe d. Madgearu, d-sa a văzut numai Vineri pe d. Vaida Voevod plecând la Oradea, în inspecția. Ministrul finanțelor s'a întors azi seara cu trenul, trecând spre București la ora 10. Despre intrevederile d-sale cu d. Iuliu Maniu, amicul de aci al fostului președinte al partidului, nu dau nici o lamurire complementară.

APLICAREA PROGRAMULUI ECONOMIC

In cercurile din Cluj se observă optimism în ce privește aplicarea programului economic al guvernului. Măsura suspendării transferului — spun aces-

te cercuri — trebuia să se întâmple în mod inevitabil, dată fiind situația ce ni se creștuse. Guvernul



D. AL. VAIDA VOEVOD

nu vede în prezent nici o dificultate de ordin economic. Se arată încă faptul că tratativele cu Germania, — pentru cumpărarea de cereale românești — vor duce la un acord, care va aduce în țară 90 mil. lei, din cari 35 la sută în deute.

Deasemenea tratativele cu Polonia au ajuns la sfârșit, astfel că încheierea convenției este iminentă.

In jurul vizitei d-lui Herriot la Sofia

Agitația bulgarilor pentru revizuirea tratatului dela Neuilly. Atitudinea d-lui Herriot

In ultimele zile au circulat în presa noastră știri — care de care mai curioase — asupra felului în care a decurs vizita d-lui Herriot la Sofia.

In legătură cu aceste știri și cu starea în Bulgaria a fostului premier francez, corespondentul nostru din Constanța ală pe cale particulară interesante amănunte asupra culorilor congresului partidului radical și democrației din Bulgaria — congres la care după cum se știe — a participat și d. Herriot. Iată relațiile trimise de corespondentul nostru:

CONSTANȚA 25. — Nu numai lumea politică și presa dar chiar guvernul bulgar au atribuit o mare importanță Congresului partidului radical și democrației ce s'a ținut la Sofia, considerându-l ca un prilej pentru a se expune strănilor chestiunile bulgare naționale și economice.



D. HERRIOT

Guvernul bulgar a făcut d-lui Herriot onoruri excesive excepționale. Un vagon regal a fost trimis la Istanbul spre a fi pus la dispoziția omului politic francez, premierul bulgar Musanoff a eșit în întâmpinarea d-lui Herriot la Filibe iar în gara Sofia i s'a rezervat o recepție grandioasă.

In afară de personalitățile oficiale au fost la gară numeroși refugiați din țările vecine. Bulgariei, purtând ostentativ drapele cu înaltațea locului de proveniență. A. societățile refugiaților au răspândit apelul invitând pe membrii lor să vie în masă ca să protesteze contra tratatului dela Neuilly și a mulțimii solului bulgar. Oficiușii „Bulgarie” într'un articol spune că reprezentanții bulgari la congres, au ocazia să expună congresiștilor strănilor chestiunile cari interesează țara și cari sunt naționale, teritoriale, economice și financiare.

„Zora” e și mai explicit când amintește că d. Herriot în lucrarea sa „La France et le monde” își dă seama de necesitatea de a se reștina Bulgariei Dobrogea meridională, provinciile occidentale și aite teritorii bulgare. Intrebându-se d. Herriot cum s'ar putea ceda Bulgariei aceste lucruri.

Gândurile d-lui Herriot adaugă

„Zora” sunt primite cu bucurie de către bulgari cari îl primesc cu inima deschisă, ni alară de organizațiile macedonene, au redactat memoriul și organizațiile de refugiați din Dobrogea și Tracia Orientală, în cari și-au expus revendicările de ordin teritorial, pe cari le-au distribuit congresiștilor străni.

Atitudinea organizațiilor de refugiați, încurajate pe față de guvernul bulgar, a produs în cercurile strănilor, rezultate opuse celor așteptate. Unul dintre congresiști și-a exprimat indignarea asupra acestei tactice a bulgarilor. „Este imposibil să calot pe pământul bulgar fără să fii atacat de către comitagi și bombardat cu broșuri și memorii contra tratatului dela Neuilly.

Cerșetorii de rând au mai multă demnitate. Mai este de remarcat atitudinea rezervată a d-lui Herriot față de onorurile cu cari a fost copleșit. Preferința sa pentru ospitalitatea ministrului Franței, d. Cambon, trebuie pusă în legătură cu bombardamentul de memorii ale propagandistilor bulgari. „Eu călătoresc ca particular, n'am nici o

PARIS 27 (Radio). — Agenția sovietică „Tass” anunță că d. Herriot a sosit la Kiev azi la ora 10.45 fiind însoțit de d. Alphand, ambasadorul Franței la Moscova, și de diferite personalități franceze.

Puternic incendiu la Galați

O parte a fabricii Titan distrusă de foc

GALAȚI 27. — Un groznic incendiu a izbucnit astăzi pe la ora 12 la uzinele Titan din șoseaua portului. Luând naștere dela materialele depozitate în magazie (căști butoaie cu carbil și tuburi de oxigen) flăcările s'au întins la ateliere și magazia întreagă.

Postul de pompieri al fabricii și al orașului a început opera de localizare, care însă a fost aproape ineficace dată fiind proporția focului. Au fost scoase din magazie parte din materiale și mai ales tuburile cu oxigen, spre a se înlătura explozia lor.

Flăcările s'au întins însă și la birourile fabricii și la etaj unde se află casieria.

La ora când telefonul focul arde cu furie. Stofările ce se depun se arată însă insuficiente.

La locul sinistrului au sosit d-nii procuror Abeles și comisarii Eugeniu și Păruș.

Se crede că focul a pornit dela o țigare aruncată pe jos de un lucrător neglijent.

Amănunte în jurul incendiului din jud. Covurlui

GALAȚI 27. — In legătură cu puternicul incendiu ce s'a declarat în comuna Tudor Vladimirescu, ni se spune că a ars întreaga recoltă a sătenilor din acel sat, moara și

Cauzele scăderii cursului lirei sterline

LONDRA, 27 (Radio). — Săptămâna care s'a încheiat a adus o agravare a slăbiciunii dolarului și o accentuare în tendința de cedare a lirei sterline, față de devizele rămase la etalonul aur și în special față de francul francez.

„In afară de influențele de sezon și masivele vânzări de lire făcute de speculanții de pe continent cari se temeau că scăderea dolarului va atrage și pe aceea a devizei engleze, curba descendentă înregistrată de lira sterlină este atribuită de cercurile financiare, și încetării acțiunii fondului englez de egalizare a schimburilor.

Politica sprijinită de Dominionau urmărește ca lira sterlină să nu mai fie niciodată dissociată de măscurile monedelor aur. Se crede deci în general la Londra că scăderea lirei sterline, destul accentuată, va avea o durată foarte scurtă, dată fiindcă situația bugetară a Angliei și ameliorarea balanței comerciale față de anul precedent militează mai curând în favoarea redresării devizei engleze.

In bursa de acțiuni petroliferele au fost mai cerute în cursul săptămânii expirate, ca urmare a perspectivei de urcare a prețului petrolului brut din America. Această perspectivă a dat loc speranței că urcarea prețului petrolului american va fi urmată de o urcare co-

respunzătoare a petrolului european.

D. ROOSEVELT E ÎNCA DUȘMAN AL STABILIZĂRII

WASHINGTON, 27 (Radio). — In urma cererii d-lui Harrison, guvernatorul Băncii Federale de Rezervă din New-York, președintele Roosevelt va primi în cursul săptămânii vizitarea la Hyde Park vizita d-lui Montagu Norman, guvernatorul Băncii Angliei.

Cercurile politice acordă o mare interes intrevederii ce se prevede pentru săptămâna viitoare, cu atât mai mult cu cât scopurile vizitei d-lui Montagu Norman, care a sosit în Statele-Unite de mai bine de două săptămâni, sunt încă misterioase.

Totusi, se știe că președintele Roosevelt rămâne adversar al oricărei stabilizări a dolarului, atata timp cât această deviză nu și va atinge nivelul său



D. ROOSEVELT

național și cât devizele celorlalte națiuni nu vor fi reajustate pe baze sănătoase.

CODUL INDUSTRIEI AUTOMOBILE

WASHINGTON, 27 (Radio). — Președintele Roosevelt a semnat azi la Hydepark codul industriei automobile.

Sfârșitul manevrelor italiene

ROMA 27 (Radio). — In prezența Regelui și a d-lui Mussolini, s'a desfășurat astăzi ultima fază a marilor manevre ale armatei italiene.

Inaugurarea cursurilor de perfecționare pentru profesori

Festivitatea dela Academia Comercială

Eri la ora 10 jumătate dimineața, în amfiteatrul Academiei de înalte studii comerciale, a avut loc inaugurarea cursurilor de perfecționare pentru profesorii secundari din întreaga țară.

Au participat d-nii: Dim. Gusti, ministrul Instrucțiunii, Ion Răducanu, rectorul academiei comerciale, C. Kirilescu, directorul învățământului superior, inspector Profir, membrii corpului didactic al Academiei Comerciale și un mare număr de profesori și profesoare din întreaga țară, veniți să audieze aceste cursuri.

D. ION RADUCANU, rectorul Academiei comerciale, luând cuvântul mulțumește d-lui ministru Gusti pentru frumoasa inițiativă a cursurilor de perfecționare pentru membrii corpului didactic secundar.

Aceste cursuri sunt menite — spune d. rector Răducanu, — de-a întâi și mai mult legătura sufletească dintre diferite regiuni ale țării, aducând nou contribuțiunii la cunoașterea diferitelor fenomene sociale cari frământă astăzi țara.

Discursul d-lui Gusti

D. DIM. GUSTI, ministrul instrucțiunii, începe prin a mulțumi d-lui rector Răducanu datorită căruia inițiativa creării acestor cursuri și-a găsit o imediată realizare prin punerea la dispoziția cursistilor a sălilor de prelegeri precum și a căminului și cantineii Academiei comerciale.

D. ministru face apoi o succintă incursiune în problemele învățământului statului arătând datorită tuturor oamenilor de cultură de-a pune în acord necesitățile de luminare a maselor cu spiritul creator al fiecărei regiuni.

Expune cauzele analfabetismului la sate, din cauza lipsei de frecvență, care trebuie combătută nu atât prin amenzi cât prin persuasiunea și ascendențial învățământului. Lipsa de frecvență este datorită și coincidenței cu munca agricolă, astfel că se impune crearea unor programe născute din coordonarea activităților sociale cu cea culturală, dându-se un caracter utilitar prin cunoașterea cât mai adâncă a nevoilor regiunii cu ajutorul monografiilor.

Cum va fi modificată constituția germană

Șeful statului va înlocui pe președintele reublicii. Nu vor mai fi alegeri pentru Reichstag

BERLIN 27 (Tel. part.). — Unul din membrii marcanți al partidului hitlerist d. Kaspar a tăcut destălmiri interesante în ce privește noua constituție a Germaniei, care va înlocui constituția din Weimar, existentă numai pe hârtie, cum a spus d. Kaspar.

După noua constituție, întreaga putere publică va fi încredințată în mâinile șefului statului. Numirea străină de „președinte al Reichului” (Reichs prezident) va fi înlocuită prin expresiunea națională „Șeful statului” (Reichsführer). Această schimbare se va produce la momentul oportun și anume când președintele von Hindenburg va ceda locul său carcerului Hitler.

Șeful statului va conlucra cu senatul Reichului, care va avea, însă, vot consultativ. In competența senatului german va intra și alegerea înlocuitorului la postul de șef al statului.

Toată puterea legislativă va fi încredințată guvernului central. Guvernurile federaale vor avea numai puterea executivă și administrativă în cadrul legilor și ordonanțelor promulgate de guvernul central. Alegeri pentru Reichstag nu mai vor avea loc. Instituțiile reprezentative vor fi alocate în țările federaale și chiar la centru, dar ele vor avea numai rol consultativ pe lângă șeful statului.

Noua constituție germană va avea la baza ni nu drepturile și îndatoririle cetățenilor.

Partidul național-socialist va fi transformat în instituție patriotică și națională, instituție a cărei activitate se va extinde și

Aniversarea luptelor dela Tannenberg

BERLIN 27 (Radio). — Aniversarea bătăliei dela Tannenberg a fost sărbătorită azi dimineață în mijlocul unei mulțimi numeroase și în prezența mareșalului Hindenburg, a cancelarului Hitler a vice-cancelarului von Pappen, a ministrului Reichswehrului și al șefului marinei.

Au vorbit d-nii: Goebels și Hitler cărora le-a răspuns președintele Hindenburg. Acesta a mulțumit pentru frumoasa manifestație ce i se face, a salutat memoria soldaților germani morți pentru țară și a exprimat recunoștința împăratului și stăpânului său, ca

De Valera amenință pe opozanți

DUBLIN 27 (Radio). — D. De Valera a ținut azi la Limerich un discurs, în cursul căruia a făcut un violent rechizițiu contra generalului Oduffy.

„Dacă e vorba să ne batem — a spus d. De Valera — forța este de partea noastră și vom fi zece contra unul. Acest om vrea să ne facă să credem că ne-am înșelat a-

re l-a chemat în frunța trupelor germane.

BERLIN 27 (Radio). — După manifestarea dela Tannenberg, cancelarul Hitler s'a dus cu automobilul la Marienburg. De aici — după un even neconfirmat, — cancelarul ar fi plecat cu avionul pentru a asista la manifestarea dela Niederwald (Sarre).

Incident hitlerist la Budapesta

BUDAPESTA 27 (Radio). — Cu ocazia vizitei la Budapesta a unui grup de turiști bavarezi, câțiva național-socialiști au organizat o seară o manifestație de simpatie, aprinzând o torță în formă de svastică și distribuind broșuri național-socialiste.

Politia a împreștiat pe manifestanți și a arestat cinci din ei.

Franța va apăra hotărâta independența Austriei

PARIS 27 (Radio). — D. Daladier, președintele Consiliului care pleacă astăzi din Paris spre frontiera torenă pentru a inspecta în persoană lucrările de apărare de curând executate, a declarat presei următoarele:

„Voiu examina eu însumi executarea măsurilor pe care le-am luat pentru ca sistemul nostru defensiv să aibă o eficacitate deplină.

„Scutul este la locul său și este construit dintr'un metal bun. Tăra are motive să fie calmă și hotărâtă. Nu dorim decât pacea și ordinea. Oriicare ar fi dificultățile prezente, suntem hotărâți să punem loial în practică metodele de colaborare internațională.

„Avem deasemenea datoria de a ne asigura propria noastră libertate. Ea este cu atât mai bine respectată, cu cât se știe că suntem mai capabili de a o garanta.

CE POATE FACE ITALIA

PARIS 27 (Radio). — „Le Temps” se ocupă astăzi în „bulletinul zilei” de evoluția politicii italiene.

O înțelegere sfârșită între Italia și Germania nu poate să fie dublă, căci nu există nicio combinație care să poată împiedica influența italiană și influența germană de a se ciocni cândva cu vilența în centrul continentului. Abchlussul, prima etapă a nouului „Drang nach Osten”, ar implica o gravă amenințare pentru Trieste și ar închide drumul spre Balcani oricărui inițiativă și expansiune italiene.

Pactul quadruplu — spune mai departe ziarul — a fost primul semn al evoluției politice italiene. Prin el, guvernul din Roma a vult să închidă poarta unei colaborări exclusive cu Germania și să-și rezerve posibilitatea unei cooperări cu Anglia și Franța, pentru a-și asigura astfel o deplină libertate de acțiune. Necesitatea de a salvarda interesele vitale va aduce totdeauna pe Italia, în momentele critice, spre cooperarea cu Franța și Anglia, încheie ziarul.

MASURI PENTRU REUNIONILE SOPRTE

VIENA, 27. (Tel. part.). — S'a hotărât de către federația sportivă austriacă, interzicerea participării la concursuri, campionate sau matchuri în Germania a sportivilor austriaci, fără autorizația prealabilă a guvernului federal.

Interdicția este o urmare la bolcoul sportivilor austriaci, decretat de guvernul Reichului.

Mc chado spre Canada

NEW-YORK 27 (Radio). — Se anunță din Nassau că fostul președinte Machado al Cubei a părăsit insulele Bahamas, îndreptându-se spre Canada.

Acțiunea neosocialiștilor francezi

PARIS 27 (Radio). — Le Augustin leme a avut loc astăzi, în prezența unei mulțimi enorme, prima manifestație a partidului neo-socialist. D. Renaudet, după ce a demonstrat utilitatea și necesitatea acțiunii, a declarat:

„Trebuie să apărăm poporul, în cari democrația mai există împotriva primejdiilor fascismului și a războiului. Vai de țara noastră, dacă nu așinea societatea de experiențele de eroare ale Italiei, Germaniei și Rusiei!”

Au luat apoi cuvântul și alți doi tineri, cari au insistat asupra hotărârilor pe care socialismul trebuie să o ducă împotriva fascismului.

Revărsarea fluviului Galben

3 milioane de oameni fără adăpost

SHANGHAI, 27 (Radio). — Apele fluviului galben s'au revărsat, producând inundații catastrofale. Nu meroase sate au fost acoperite de puhoie, cari au distrus adăposturile a trei milioane de oameni. Ploile recente vor aduce desigur o agravare a i-

nundațiilor. Orașul Santung este grav amenințat. Digurile fluviului au cedat în mai multe locuri. La Nanking se încearcă organizarea unei acțiuni de salvare, dar lipsa de fonduri împiedică eficacitatea acestor încercări.